

# 2016年互联网法律大会·电子商务法律论坛举行 法学精英聚焦“互联网+法律”

本报记者 陈洋根 通讯员 方剑锋

**本报讯** 收取一定费用后代运营网店通过虚假交易进行“炒信”“刷单”、专门替不法分子搭建“钓鱼网站”……上述行为是否应当承担刑事责任,该以什么罪名来追究?

11月19日、20日,全国法学理论和实务界精英近200人齐聚杭州,参加2016年互联网法律大会·电子商务法律论坛,就依法保障电子商务产业健康发展,全面推进网络空间法治化,提升惩防网络违法犯罪的及时性、准确性,加大对新型网络违法犯罪研究力度进行研讨。

据了解,早在2013年,我国电子商务零售额就已超过美国,成为全球第一。2016年上半年,中国网络零售市场交易规模达23141.94亿元,电子商务已成为国家经济发展最重要的组成部分之一。

2012年,“互联网+”的概念横空出世,“互联网+各个传统

行业”在利用现代信息通信技术和互联网平台,深度融合互联网与传统行业,创造出经济发展新形态的同时,也存在一些亟需研究的问题,比如有人利用互联网技术,实施盗窃账号、木马诈骗等不法行为,危害交易安全和互联网秩序。目前,在我国网络犯罪已占犯罪总数的近1/3,而且每年还在大量增加。

2016年互联网法律大会·电子商务法律论坛旨在形成互联互通的“互联网+法律”系统,一方面优化提供法律服务方式,重塑法律产业的结构,促进法律行业发展;另一方面,充分利用法律解释、法律推论和法律论证的方法,探讨新的立法,将“互联网+”纳入法治化轨道运行。

本次论坛研讨的主题包括“互联网法学理论”“互联网法律前沿”“互联网灰黑产业研究”“互联网司法程序研究”“电子商务新型法律问题研究”及“网络生态综合治理”等。

论坛期间,互联网法律研究中心也正式成立,本次论坛由浙江大学光华法学院与阿里巴巴集团共同主办。

(上接1版)

龚吟怡指出,党的十八大以来,省委政法委认真学习贯彻习近平总书记关于政法工作的重要指示和省委决策部署,班子成员团结共事、整体作用明显,在推进浙江平安建设、综合治理、维护稳定、执法监督和法学研究等方面作出了重要贡献。但巡视中也发现了一些问题,主要是:落实全面从严治党还存在薄弱环节,履行“两个责任”不够到位。在推动政法工作向主动防控转变过程中,政法委、平安办、综治办、维稳办存在统筹协调不够有力、履职交叉、多头重复布置工作等问题;对领导干部违规兼职取酬问题的清理不够彻底;对审计要求整改的问题整改不力;作风建设仍有差距,存在个别超标准接待、用高档烟酒宴请的情况;对个别干部的使用把关不严;机关党建工作还存在薄弱环节。执行财经工作纪律不严,规避财政监管,存在一定廉政风险。把部分“三公”经费等多项费用长期违规转移至下属或关联单位开支;把中央财政性拨款资金违规转入省综治协会,规避财政预算监管;对直属单位监管不严,有的对投资股权的活动监管缺失,有的发放劳务费不够规范。对巡视了解的有关领导干部问题线索和不良反映,已按照有关规定,移交省纪委、省委组织部等有关方面处理。

龚吟怡代表巡视组提出了四点意见。一是着眼全局、立足长远,深入研究新形势下如何统筹推进“一委三办”工作等自身发展问题,防止政出多门或相互推诿现象的发生。二是强化担当、改进作风,切实落实“两个责任”。深化“两学一做”学习教育,强化机关党建工作,坚决查处、纠正“四风”问题。严格执行有关审计要求,抓紧做好省法学会国有资产被无偿占用问题以及有关经费管理问题的整改工作。三是从严要求、强化监督,进一步加强干部管理工作。清理整顿党员干部兼职取酬问题,严肃纪律、建立长效机制。严格执行干部选拔任用规定,切实把好选用用人关。四是遵守财经纪律、规范经费使用,有效防范廉政风险。强化资金预算管理,切实加强“三公”经费和各类专项资金的监管,杜绝违规从下属单位或关联单位支出行政经费。

胡志权强调,巡视反馈意见既是一份严肃的“政治体检报告单”,更是一份沉甸甸的“政治责任清单”。省委政法委要高度重视巡视反馈意见,条条要整改、件件有着落。要强化责任担当,把整改主体责任作为全面从严治党主体责任的具体化,党组织负责人和班子成员要坚决把自己摆进去,自觉为党担责、为党尽责,主动认领责任,带头落实整改,防止把整改主体责任推给下级,更不能把层层传导压力变成层层推卸责任,做到真认账、不推诿,真反思、不敷衍,真整改、“不贰过”,确保整改取得实质性的效果。要持之以恒抓整改,做到问题不解决不松手、整改不到位不罢休。对巡视整改情况,要以适当形式向社会公开,接受干部群众的监督。

马以表态时说,省委巡视组的反馈意见实事求是地指出了存在的突出问题,一针见血、具体客观、切中要害,指导性、针对性很强。对反馈意见和整改要求,委机关和省法学会完全赞成、全面认领、诚恳接受,并以省委专项巡视为契机,以高度的责任感、有效的措施和务实的作风,切实抓好整改工作,全面推进干部队伍和机关自身建设。一是思想务必高度重视。要站在贯彻落实党的十八届六中全会精神和全面从严治党、强化党内监督的高度,切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,把巡视整改作为一项严肃的政治任务,以最坚决的态度、最有力的措施、最迅速的行动,不折不扣完成整改任务。要把巡视整改与学习贯彻十八届六中全会精神、深入开展“两学一做”学习教育、开展落实中央八项规定精神“回头看”和全面推进政法综治维稳工作紧密结合起来,查找短板、补齐漏洞,把巡视整改成果转化推进领导班子和干部队伍建设的强大动力。二是问题务必整改到位。对省委巡视组开出的“问题清单”,要逐条进行研究,深入剖析原因,找准问题症结,周密制定整改方案,明确时间表、路线图,切实做到问题不解决不松手、整改不到位不罢休,事事有着落、件件有回音。要坚持标本兼治、源头治理,建立和完善长效管理机制,依靠规章制度来堵塞漏洞、预防隐患、强化监督,进一步推动机关党的建设制度化、规范化、常态化。三是责任务必压紧压实。要全面加强对巡视整改工作的领导,主要负责同志要认真履行主体责任,对整个巡视整改工作负总责、全力抓;其他班子成员要认真履行“一岗双责”,切实抓好职责范围内的整改工作。各部门要结合各自职责,分解整改任务,压紧压实整改责任。机关党员干部要以主人翁姿态,积极主动地参与到整改工作中来,为整改工作营造良好氛围。要强化跟踪督办,及时协调解决整改中遇到的困难和问题,确保整改措施落地见效。按照整改工作安排,10天内制定整改方案,两个月内基本完成整改任务并及时向省委巡视组报送整改报告。

省委巡视组有关成员,省委办公厅厅务会议成员、省纪委驻省委办公厅纪检组副组长蔡杭出席反馈会,省委政法委、省法学会领导班子成员和委机关、省法学会机关全体干部以及委机关离退休老干部代表参加会议。



## 便捷通关举措 服务邮轮宾客

通讯员 齐好畔 文 姚峰 摄

近日,伴随着悠扬的汽笛声,从日本佐世保港过来的巴拿马籍邮轮“中华泰山”号缓缓靠泊舟山群岛国际邮轮港,成为该港今年迎来的首艘国际邮轮客班轮。

舟山群岛国际邮轮港是目前我省唯一一个国际邮轮港。为支持我省国际邮轮业发展,杭州海关推出一系列便捷通关举措,专门成立国际邮轮通关监管服务小组,开设双通道加快通关速度,采取通道监管和登轮监管相结合的服务方式,提前登轮办理联检手续,并提供旅客舱单提前申报、旅行团集中申报服务,提高旅客通关效率。

## 冲入火场后,战斗班班长再也没出来 义乌一名专职消防员救火牺牲

本报记者 陈立波

**本报讯** 11月18日21时28分,位于义乌市朝阳东路106号的嘉博朗毯业有限公司三楼仓库突发大火。义乌消防支队接警后,先后调派北苑、稠江两支现役消防中队和11支专职消防队赶赴现场处置。遗憾的是,虽然经过近10个小时大火被扑灭,但火灾导致1名企业员工死亡,1名专职消防员牺牲。

消防官兵赶到现场时,现场火势已经处于猛烈燃烧状态,并不断向周边蔓延。为尽快控制火势,消防人员第一时间在起火仓库周围布置水枪阵地,并利用多辆高压水炮车控制火势。由于起火仓库内堆放了大量毛毯,火势很难得到有效控制。

19日凌晨1时许,正当现场官兵紧张扑救大火时,佛堂专

职消防队发现队员王燊失去了联系。

当日上午7时许,经过现场百余名消防队员近10个小时的紧张扑救,大火被彻底扑灭。令人遗憾的是,在清理火场时,消防队员在废墟中发现了王燊和另1名企业员工的遗体。

据佛堂专职消防队队员介绍,王燊今年25岁,担任战斗一班的班长。他的体能是队里最好的,也是队里的业务技能骨干。当晚,接到报警后,佛堂专职消防队是第一支赶到的救援力量。轮值的王燊赶到现场后,第一时间冲进了火场……

记者了解到,在义乌佛堂镇竹园村,王燊一直是左邻右舍眼里的好小伙。他19岁到杭州当兵2年,退伍后便开始热心公益事业,后来又去云南做了2年志愿者,前年回到义乌后,就加入了佛堂专职消防队。

目前,火灾的具体原因消防部门仍在调查,相关善后工作也在进行中。

## 适应互联网时代要求 不断推进法院工作改革创新

(上接1版)

周强强调,要认真贯彻落实习近平总书记在G20杭州峰会上的重要讲话精神,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,为创新驱动发展提供有力司法服务和保障。互联网的发展深刻改变着人类社会生活,是经济发展的重要驱动力。互联网的发展离不开法治,离不开司法保障,要坚持严格公正司法,充分发挥司法职能,依法妥善审理互联网案件,为互联网经济发展营造良好法治环境。要适应互联网时代发展要求,认真研究新情况,解决新问题,有效应对互联网发展给司法工作带来的问题和挑战。要依法妥善审理互联网领域的新型案件,为完善互联网规则、加强互联网治理贡献司法智慧和力量。要平等保护各类市场主体产权,加大知识产权保护力度,为数字经济、知识经济的发展提供有力的法律支持。

周强强调,要充分运用互联网和信息技术,加快建设智慧法院。要大力推进法院信息化建设转型升级,积极推进司法

人工智能建设,促进审判体系和审判能力现代化,服务国家治理体系和治理能力现代化。要加强信息技术与法院工作的深度融合,更好地服务法官办案、服务人民群众、服务经济社会发展。要坚持改革创新,在审判方式等方面加强探索,大力开展网上办案、在线服务,让群众充分享受到互联网带来的便利,为群众提供更加优质、高效、便捷的司法服务。要坚持人民司法优良传统,始终牢牢坚持群众路线,继承、发扬枫桥经验和马锡五审判方式,努力满足人民群众多元司法需求。

周强强调,要深入推进司法改革,努力破解制约司法能力、影响司法公正的体制性机制性障碍,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。要坚持不懈加强队伍建设,坚定理想信念,严明纪律作风,坚持从严教育、从严管理、从严监督,以零容忍态度坚决惩治司法腐败,努力建设一支忠诚、干净、担当的司法队伍。

最高人民法院副院长贺荣,浙江省委常委、杭州市委书记赵一德,浙江省高级人民法院院长陈国猛等参加调研。

本报职业道德监督电话:0571-87054423

警钟

反对邪教 共建平安

